



Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

Год изд. 20-й | № 29 (551) | Суббота, 18 сентября 1954 г. | Цена 20 коп.

Выше темпы научной работы!

7 сентября исполнилась годовщина сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Исторические постановления, принятые Пленумом, стали всенародной программой борьбы за быстрый подъем сельского хозяйства в нашей стране. Советская наука призвана сыграть важную роль в выполнении этой программы.

Ученые нашего университета активно откликнулись на призыв партии и правительства. Были тщательно пересмотрены планы научной работы на 1954 г., что позволило на ряде факультетов взять дополнительно к плану темы, направленные на помощь сельскому хозяйству.

Исходя из постановлений сентябрьского Пленума, на биолого-почвенном факультете были пересмотрены и дополнены программы учебных курсов, производственная практика студентов проводится в совхозах, колхозах и на сельскохозяйственных опытных станциях. Работа над улучшением учебного процесса в духе решений сентябрьского Пленума на факультете продолжается.

Подводить итоги научной работы кафедр университета, направленной на разрешение проблем сельского хозяйства, еще рано, однако можно уже отметить как положительные, так и отрицательные моменты в проделанном.

На полях Заволяжья кафедра агрономии (зав. доц. А. П. Малахов) успешно проводила опыты по повышению урожайности зерновых культур и картофеля путем глубокой обработки каштановых почв с применением удобрений и дополнительного увлажнения. В настоящее время кафедра агрономии принимает активное участие в опытах по внедрению и применению в наших условиях системы земледелия Т. С. Мальцева. Кафедра почвоведения (зав. доц. Е. В. Андреев) заложила на полях колхоза имени Молотова полевые опыты, направленные на улучшение структуры каштановых почв Заволяжья.

Маленький коллектив кафедры физиологии животных (зав. проф. П. А. Вундер) взял сверх плана три темы в помощь сельскому хозяйству и на базе кооператива № 99 и Царевщинского птицеводческого № 45 получил хорошие результаты (в частности, изменением длины светового дня в июне было достигнуто увеличение яйценоскости гусей на 52%).

Кафедра морфологии и систематики растений (зав. проф. А. Д. Фурсаев) работала над выявлением и улучшением кормовых ресурсов на искусственных лиманах Заволяжья, на обжитых степных выгонах Приволжской возвышенности и в южной части Прикаспийской низменности.

В результате исследований, произведенных текущим летом доцентом Е. В. Пришиной (кафедра генетики и дарвинизма), выявлены для условий Хвалынского района Саратовской области наиболее перспективные сорта винограда.

Хорошие результаты по применению аэрозолей в борьбе с вредной черепашкой, саранчой и другими вредителями сельского хозяйства получил зав. кафедрой коллоидной химии проф. С. А. Глинман. В будущем году эта работа будет проведена в производственных масштабах.

Наряду с этим имеются и тревожащие факты. На кафедре физиологии растений (зав. проф. Н. П. Красинский) не была проведена запланированная работа по теме: «Повышение урожайности овощных культур защищенного грунта».

Из-за отсутствия транспорта было сорвано проведение полевых опытов по одному из методов борьбы с вредителями, предложенному кафедрами неорганической химии, зоологии беспозвоночных и зоологии позвоночных и давшему в лабораторных условиях обнадеживающие результаты.

На большинстве кафедр ответственных факультетов не произошло коренной перестройки работы: выполнение постановлений сентябрьского и февральско-мартовского Пленумов ЦК КПСС не стало еще основным содержанием жизни многих кафедр геологического, географического и других факультетов. Темп научных исследований остается невысоким, связь с производством недостаточной.

Ученые университета должны мобилизовать все силы на устранение недостатков в своей работе, повысить темпы научных исследований, полноценно использовать конец полевого сезона и прийти хорошо подготовленными к весенним работам 1955 года. Ректорат и партком должны помочь в этом коллективу университета.

Честный труженик

Исполнилось 47 лет трудовой деятельности и 30 лет безупречной работы в стенах нашего университета заведующей канцелярией Александры Васильевны Вертелецкой.

В связи с переходом Александры Васильевны на пенсию заместитель Министра высшего образования тов. Столетов объявил ей благодарность и премировал двухмесячным окладом.

Партком, ректорат, местком и весь коллектив университета поздравляют Александру Васильевну Вертелецкую о заслуженной оценкой ее многолетней трудовой деятельности.



В АУДИТОРИЯХ, ЛАБОРАТОРИЯХ, КАБИНЕТАХ

СОВЕТЫ ПЕРВОКУРСНИКАМ

Заниматься упорно и каждый день!

Начало нового учебного года для части наших студентов-первокурсников очень знаменательно. Вот уже две недели, как они, бывшие ученики средних школ, занимаются в университетских аудиториях.

I семестр для первокурсников является довольно трудным. Во-первых, организация учебного процесса для них нова и незнакома, во-вторых, читаются дисциплины, которых они раньше не изучали.

Сложными предметами на I курсе физического факультета являются общая физика и курс математического анализа.

Большая часть неудовлетворительных оценок, получаемых на первой сессии, падает именно на эти предметы. Чтобы избежать срывов, необходимо с первых же дней занятий систематически готовиться к семинарам.

У части студентов сложилось мнение, что нет необходимости заниматься до экзаменов. Именно это мнение и является причиной «хвостов». Даже самые способные студенты за 3 — 4 дня до экзамена не в состоянии глубоко усвоить предмет. Взять, к примеру, студентов IV курса физического факультета Арефьева и Захарова. Это очень способные люди, окончившие школу с медалями, а в университете занимаются слабо из-за то-

го, что на протяжении семестра почти ничего не делают.

Очень важно регулярно посещение и запись лекций. Преподаватель дает в своих лекциях основное и, имея хорошие конспекты, легче готовится к экзаменам. Особенно это относится к такому предмету, как математический анализ.

Бывает, что студент хорошо записывает лекции, но не заглядывает в свои конспекты, что почти равносильно пропуску лекций.

Так, на II курсе я хоть и аккуратно записывал лекции по теоретической механике, но занимался ею недостаточно. Поэтому готовиться к экзамену было очень трудно.

Только систематической работой на протяжении года можно добиться хороших результатов. Именно так с первых дней учебы поступили студенты нашего факультета тт. Чича и Соунов (IV курс), Майофис (III курс) и многие другие, и они стали отличниками учебы.

Каждый первокурсник должен хорошо запомнить, что только систематическое изучение предмета с самого начала учебы даст ему прочные знания.

Р. АМИРОВ,
студент IV курса
физического факультета

Наши первые практические занятия

Десять дней назад мы впервые переступили порог университетской лаборатории неорганической химии. В этой большой светлой, прекрасно оборудованной комнате будем на I курсе проводить практические занятия.

Преподаватель Софья Борисовна Пирнес ознакомила нас с устройством химической лаборатории, с правилами работы в ней.

Первым нашим самостоятельным практическим заданием было определение процентного содержания кристаллизационной воды в медном купоросе.

Работать в лаборатории очень интересно и в то же время сложно. С первых дней нас приучают к аккуратности, точности,

быстроте, но не торопливости, учат правильно распределять время.

Труд химика меня всегда привлекал, но сейчас с каждой новой лекцией, с каждой новой практической работой мне все больше нравится моя будущая профессия.

И, действительно, только начав учиться в университете, этом храме науки, понимаешь счастье, выпавшее нам на долю, счастье пользоваться предоставленным нам Родиной правом получить специальное высшее образование: работать там, куда тебя влечет, вырывать у природы тайны, подчинять ее воле советского человека.

Л. БАРАНОВА,
студентка I курса химфака

Важная проблема

Летнюю производственную практику я проходила на кафедре микробиологии нашего университета. По просьбе администрации плодово-ягодной опытной станции кафедра занялась изучением влияния азотобактера на рост и урожай плодовых и ягодных растений.

Старший преподаватель кафедры З. М. Рященко предложила мне тему: «Влияние минеральных и органических удобрений на количество азотобактера в ризосфере яблони».

Выяснение влияния применяемых удобрений на азотфиксирующие бактерии имеет большое народнохозяйственное значение. Известно, что азотобак-

тер повышает урожай зерновых, огородных культур, но в отношении плодовых деревьев и ягодных растений данных нет.

За летний период мною проводился анализ количества азотобактера в ризосфере яблони. Наблюдения за ростом яблони продолжались до июня вегетации.

Выводы из поставленных опытов и моих наблюдений делать еще рано, но проведенная работа дала мне интересные результаты.

Я бы хотела продолжать изучение этого вопроса с тем, чтобы использовать материал для будущей дипломной работы.

В. АКСЕНОВА,
студентка IV курса биофака

Студенты пишут

Больше двух недель прошло с начала занятий в университете. Полным ходом разворачивается чтение лекционных курсов, намечаются сроки первых коллоквиумов, практических занятий. Организовано начало учебного года историками. Деканат факультета хорошо составил расписание занятий.

Филологический факультет неплохо подготовил к новому учебному году: отремонтированы аудитории, кабинеты и инвентарь, находящийся в них. Однако, деканат не все предусмотрел для успешного хода учебного процесса. Несколько дней подряд «гуляли» студенты III курса — не приехали некоторые преподаватели, читающие лекционные курсы и ведущие спецсеминары. Расписание занятий составлено так, что студенты I и II курсов ча-

сто вынуждены слушать лекции в маленьких аудиториях №№ 2, 3 и 5. Между тем III курс занимается в самой большой аудитории, в ней он слушает почти все лекции.

Необходимо в самый кратчайший срок устранить все эти недостатки.

На химическом факультете очень плохо составлено расписание занятий.

У II курса сплошные «окна», особенно перед занятиями по иностранным языкам.

III курс все время занимается во вторую смену. День самостоятельной работы у студентов этого курса — четверг, когда читальные залы закрыты.

На IV курсе совсем нет дня самостоятельных занятий, хотя во вторник и четверг читается только по одной лекции.

Живой интерес к литературе

В члены научного студенческого общества принимают на филологическом факультете, за редким исключением, лишь студенты III—V курсов.

Для студентов же младших курсов существует другая форма внеаудиторной работы — литературные кружки.

К сожалению, в прошлом учебном году совет НСО филфака и научный сектор факультетского бюро ВЛКСМ уделяли совершенно недостаточное внимание научным кружкам. Поэтому три раза происходила смена руководителей и лишь в середине II семестра кружки начали свою деятельность. Кафедрой были выделены для руководства кружками доценты П. А. Бугаенко и Л. П. Медведева.

Под руководством П. А. Бугаенко мы занимались актуальными проблемами советской литературы. Наиболее интересно прошло заседание, где студентки II курса Гусева и Минич сделали рефераты по полемике в связи с неизвестной статьей Померанцева «Об искренности в литературе». Студентка этого же курса Миркина прореферировала сборник «О писательском труде», который должен стать настольной книгой филолога. Активное участие в работе кружка приняли также студенты Гулин (I курс) и Кузнецова (II курс).

В этом году уже сейчас идет подготовка к кружковой работе. Желающих заниматься много — только с I курса в кружки записалось 29 человек. Л. П. Медведева будет руководить кружком по изучению творчества русских писателей XIX века, в частности А. П. Чехова. Очень интересной обещает также быть работа в кружке советской литературы: будем обсуждать вопросы, связанные с предстоящим в декабре II Всесоюзным съездом советских писателей.

Б. ЗИЛЬБЕРТ,
студент II курса филфака

Новые выпуски „Ученых записок“

Вышли в свет два тома «Ученых записок Саратовского университета» — выпуск исторический, т. XXXIX и выпуск филологический, т. XLI.

Выпуск исторический содержит ряд статей по истории СССР: В. Соколова «Из истории борьбы за хлеб в 1918 г.», Э. Герштейн «Н. В. Шелгунов — соратник Н. Г. Чернышевского», И. Пороха «Восстание Черниговского полка», А. Ардабачкой «Из истории русско-английских отношений начала 40-х годов XVIII века», Л. Дербова «К вопросу о кандидатуре Ивана IV на польский престол (1572—1576)», а также работу И. Синицына «Археологические памятники в низовьях реки Иловля».

В разделе втором исторического сборника помещены статьи по всеобщей истории — И. Кацкина, М. Ябровой, С. Стама и Э. Путныня.

В выпуске филологическом объединены статьи и исследования по советской и зарубежной литературе: Е. Н. Никитиной «Проблема положительного героя в поэме А. Твардовского «Василий Теркин», Т. М. Акимовой «Народная основа песенного творчества М. Исаковского», В. К. Архангельской «Традиция народного творчества в «Повести о детстве» Ф. Гладкова», П. А. Бугаенко «О некоторых особенностях художественного стиля К. Федина», А. П. Медведева «А. А. Фадеев — очеркист», Г. Реаник «Борьба за наследие Мопассана» и другие.

В сборник включены также некоторые доклады, сделанные в Научном студенческом обществе студентами IV и V курсов А. Жук, О. Карнаковой, И. Соловьевой, И. Хаскиной и С. Шмелевой.

ВЫПОЛНЯЯ РЕШЕНИЯ СЕНТЯБРЬСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС...

В осуществление исторического постановления сентябрьского Пленума ЦК КПСС и последующих решений партии и правительства о дальнейшем развитии сельского хозяйства кафедра агрономии университета провела ряд мероприятий по улучшению своей учебной и научной работы.

Внесены необходимые изменения и дополнения в программы теоретических курсов, семинарских и практических занятий, которые ведут сотрудники кафедры. Тематика дипломных и курсовых работ, а также занятия в кружках научного студенческого общества, ориентированы на решение задач, непосредственно связанных с поднятием плодородия почв и урожайности сельскохозяйственных культур.

Совместно с кафедрой почвоведения составлен проект нового учебного плана для почвенного отделения. В план включены новые теоретические курсы и практикумы по организации социалистических сельскохозяйственных предприятий, по механизации сельского хозяйства, по общему земледелию и по лесоводству. Новый план позволяет готовить специалистов почвоведов и агрохимиков, хорошо знающих агрономию и могущих плодотворно работать в сельском хозяйстве.

На базе совхозов и колхозов проводится научная работа по созданию глубокого культурного пахотного слоя каштановых почв Заволжья. Этим летом экспедиционные работы проводились в совхозах №№ 97 и 137, Саратовской области, и на Уральской государственной селекционной станции. Испытыва-

лась эффективность различных приемов обработки почв под зерновые культуры и картофеля. Наши данные показывают, что глубокая обработка каштановых почв до 40—45 см с применением удобрений значительно повышает урожай и оказывает в течение 3—4 лет положительное последствие. Эффективность ее усиливается на фоне дополнительного увлажнения (снегозадержание, орошение).

По разработанной кафедрой схеме закладываются новые опыты по изучению и внедрению системы обработки почвы колхозного ученого Терентия Семеновича Мальцева, с учетом местных почвенно-климатических и хозяйственных условий. Наряду с этим используются все возможности, чтобы отдельные элементы этой системы были введены уже текущей осенью. Решено провести дискование чистых от сорняков полей из-под пропашных, а также из-под культур по пласту, без обычной вспашки, обработать путем глубокой безотвальной вспашки поля, идущие под пропашные и пар. Это даст возможность уже в следующем году выделить наиболее эффективные в наших условиях агротехнические приемы и широко внедрить их потом в колхозном и совхозном производстве.

Заметно усилилась и пропагандистская деятельность кафедры. Научными сотрудниками прочитано более 40 лекций и докладов, из них 25 в районах области, по разъяснению исторических решений партии и правительства о крутом подъеме сельского хозяйства, а также на агротехнических темы. Вес-

ной напечатана в районной газете «Колхозная стройка» статья «Хорошие семена — залог высокого урожая».

Значительное место в работе кафедры занимали консультации. Работникам колхозов, совхозов и МТС дано было более 200 различных консультаций по агротехническим вопросам. Оказана практическая помощь по организации водопользования на овощной плантации вновь организованного на целинных и залежных землях совхоза «Восточный». Кафедра участвовала также в составлении агроправил по освоению целинных и залежных земель в колхозах Саратовской области.

Работники кафедры приняли участие в ряде совещаний всесоюзного и областного масштаба, посвященных вопросам повышения плодородия почв и освоения целинных и залежных земель.

Основными недостатками в деятельности кафедры являются: пока еще недостаточно тесная связь с колхозным и совхозным производством; слабая работа по обобщению передового опыта колхозов и совхозов; малая настойчивость научных сотрудников в работе по внедрению в производство результатов своих собственных исследований.

Коллектив кафедры, изживая недостатки в работе, направит свои усилия на выполнение намеченного партией и правительством величественного плана дальнейшего развития сельского хозяйства.

Доцент А. МАЛЯНОВ, зав. кафедрой агрономии

НА ФИЗКУЛЬТУРНЫЕ ТЕМЫ

Возродить былые традиции

Говорят, что когда-то наш филологический факультет занимал по физкультуре и спорту одно из первых мест в университете. Свежо предание, а верится с трудом,—хотелось бы сказать по этому поводу, когда видишь, как хиреет физкультурная работа на нашем факультете.

В межфакультетских спортивных соревнованиях мы занимаем обычно 6—8 место (из 9), в лучшем случае довольствуемся 4—5 местами.

Наш факультет систематически не выполняет план подготовки спортсменов-разрядников (особенно по зимним видам спорта), значкистов ГТО I и II ступеней, инструкторов-общественников, спортивных судей. Факультетское бюро ВЛКСМ (секретарь Н. Зубарева, ответственная за физсектор Э. Чичикова) слабо руководило постановкой у нас физкультурной работы.

Низовой совет ДСО «Наука» (председатель Т. Мигай) мало вовлекал студентов в спортивные секции, плохо руководил сбором членских взносов.

Ни комсомольское, ни профсоюзное бюро, ни низовой совет ДСО почти не вели самостоятельного контроля за посещением академических занятий по физкультуре студентами I и II курсов, а также занятий в секциях. А самое главное—

ни одна из этих руководящих организаций не проводила в достаточной мере массовой разъяснительной работы среди студентов.

Именно слабой агитационно-массовой работой объясняется тот факт, что некоторые спортсмены не болеют за честь факультета и зачастую не являются на соревнования. Не раз команды факультета показывали низкие результаты лишь из-за неявки отдельных участников, которых приходилось заменять другими, менее подготовленными спортсменами. Так подводили команды студенты Мочалов, Касович, Лубошников и другие. Стыдно даже писать о том, что на проходящие сейчас межфакультетские соревнования по волейболу наша мужская команда систематически не является, «обеспечивая» тем самым себе последнее место.

Профсоюзное бюро (председатель Е. Коренюгина, ответственный за физсектор Г. Огородов) занималось физкультурной работой несколько лучше, чем комитет ВЛКСМ и низовой совет ДСО. Но и у него были существенные недостатки: плохо обстояло с закупкой спортивного инвентаря, лучше можно было бы оформить факультетский спортивный стенд.

На факультете есть хорошие спортсмены, у которых многому можно научиться. Таковы худо-

жественные гимнастки-второразрядницы Вагина и Матюшкина, чемпион Саратова по фехтованию среди девушек второразрядница Соловьева, легкоатлеты-разрядники Левин и Огородов.

Этим летом студентка III курса гимнастка Тая Минич в числе других спортсменов представляла наш университет на Всесоюзном физкультурном параде в Москве.

Воспитанниками факультета являются окончившие в этом году наш университет чемпион СГУ по шахматам перворазрядник Чумаков, участница первенства Советского Союза по шахматам среди женщин-перворазрядница Чумакова, участник Всесоюзных вузовских первенств стрелок-перворазрядник Тер-Асатуров, лыжница-второразрядница Чернышева.

Факультет может добиться хороших показателей в соревнованиях и индивидуального и массового масштабов.

Повышение спортивно-технических результатов — одна из основных задач физкультурного факультета.

Долг студентов-филологов — возродить на факультете физкультуру и спорт, разбить создавшееся мнение о том, что «филологи — не спортсмены».

М. РОЗЕНБЕРГ, студент III курса филологического факультета

СЛОВА И ДЕЛО

Наш университет тратит значительные средства на закупку спортивного инвентаря, иногда весьма ценного. Несмотря на это, имущество у нас плохо хранится.

Долгое время склад кафедры физического воспитания и спорта находился в сырым, плохо отапливаемом помещении VI корпуса. Наконец, склад переведен в V корпус, где для него предоставлено хорошее удобное

помещение. Однако из-за отсутствия в помещении вентиляции через две недели на кожаной обуви появилась плесень, ржавеют металлические предметы, портятся лыжные крепления, лыжи и другой спортивный инвентарь.

Более трех месяцев идет разговор об устройстве в складе вентиляции, но категорическое указание проректора по АХЧ тов. Корсакова подчинен-

ные ему работники хозчасти не выполняют, и уже значительная часть инвентаря подготавливается к описанию. Пройдет еще несколько осенних дней — и очередная партия имущества будет отбракована.

Когда же, наконец, обещания хозчасти об устройстве в складе вентиляции осуществляются на деле? В. КИСЕЛЕВ, зав. кафедрой физического воспитания и спорта

Колочие строки

Под окном хозчасти

Еще перед 1 мая строительный мусор возле V корпуса сгребли в огромную кучу под окна АХЧ. Были попытки убрать его: организовывались студенческие воскресники, но дело до конца не доведено. И по сей день куча мусора лежит на старом месте.



Снести курган — приказ был дан... Его бульдозером срылал,

Его историки копали, Его прохожие топтали, Все стойко выдержал курган.



И он стоит, как здесь, на снимке, Свой вид могучий сохранив, Стоит — вершина в синей дымке. Хозчасть от мира заслонив.

И говорят, что видел кто-то. (Кто лично у кургана был): Не раз в свои часы работы Завхоз к окошку подходил. Стоял в раздумьи немом, Лаская грустный взор на нем.

КНИЖНЫЕ НОВИНКИ

В научную библиотеку университета поступили следующие новинки художественной литературы:

«Америка глазами американцев». Изд. «Молодая Гвардия», 1954 г., 463 стр. Книга представляет собой сборник рассказов, памфлетов, отрывков из романов прогрессивных писателей США. Произведения, включенные в сборник, принадлежат к классикам американской литературы Марку Твену, Теодору Драйзеру и современным писателям — Говарду Фасту, Альберту Мальцу, Ал. Санкстону и другим. Все они рассказывают о лживости буржуазной демократии, о тяжелом положении трудящихся при захватнической политике правителей Америки. В произведениях средних современных писателей правдиво показана жизнь трудящихся Америки и их борьба за свое светлое будущее.

Жукровский, В. «Три тысячи километров по Вьетнаму». Перевод с польского Я. Немчинского. Путь дневник. Изд. «Правда», 1954 г., 63 стр. (Библиотека «Огонек», № 27). Писатель Войцек Жукровский, лауреат польской государственной премии, в 1953/54 гг. побывал в составе культурной делегации Польши в Китае и Вьетнаме, куда он поехал с польским художником Алексан-

дром Кобзей. За свою корреспондентскую работу во Вьетнаме Жукровский награжден орденом «Возрождения Польши». В главах из путевого дневника автор ярко рисует картины жизни и борьбы героического народа Вьетнама.

Пуйманова М. «Жизнь против смерти». Роман. Изд. иностр. литературы, 1954 г., 361 стр. Перевод с чешского Т. Акселя. Автор романа — современная чешская писательница. Книга «Жизнь против смерти» является последней, третьей частью трилогии («Люди на перепутье», «Игра с огнем») и в то же время представляет собой самостоятельное произведение. Основная его идея — противопоставление двух миров, двух систем — социализма и капитализма. Глубоко показан в романе образ непокоренного народа. Автор указывает, что пражское восстание началось не 5 мая 1945 г., а 15 марта 1939 года, когда гитлеровцы вступили в Прагу. С этого дня пражане были заняты одной мыслью — изгнать захватчиков. «И когда пал Берлин — пробил час, и гнев народа, скрытно нараставший в течение шести лет, взметнулся и горячий лавой разлился по улицам»...

П. СУПОНИЦКАЯ

Редактор В. Б. ОСТРОВСКИЙ.